

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 87. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Las elecciones en la provincia

Los distritos de Salamanca y Béjar. Un telegrama del señor Villalobos.

A las ocho y media de anoche llegamos a Salamanca nuestro querido amigo el candidato a la diputación a Cortes por el distrito de la capital, don Isidro Pérez Oliva.

Gran número de amigos particulares y de correligionarios del ilustrado salmantino trasladaron a la estación con objeto de testimoniarle su afecto y su llegada constituyó una afectuosa manifestación de simpatía.

Entre las personas que en el momento se hallaban, recordamos a los señores Gobernador civil de la provincia, señor Ruiz Díaz, Esperabé, Segovia, Mirat (don Manuel), Hernández Sanz (don Guillermo) y don Leopoldo, Téllez, P. Cardenal, Núñez, Alegria (don José), García Barrado, Caserna, Mezquita (don Daniel), Pérez Allú, Díez Solano, Nava, García y García (don Pablo), Mayorga, Díez Rodríguez, Marcos Escribano, de Castro (don Eudoxio), de Castro (don Primitivo), García Polo, Blanco, Rubio, Samaniego (don Miguel), Nieto (don Cesáreo) y don Manuel.

Lasras, Cabanillas, González Domínguez, Zúñiga, del Teso, Requena, Pequeño, Marcos (don Alonso), Bellido, Pereda, Rubio Honorato, García y García (don Francisco), Peramato, Mulas, Ferro, Valle (médico de Vecinos), Hernández (don Manuel), Almaraz, Crespo (don Antonio) y otros.

Al entrar el tren en el andén se dieron vivas al señor Pérez Oliva y al político salmantino é ilustre.

Hasta el Hotel del Comercio acompañaron al candidato las personas citadas y en él le presentaron sus respetos y escucharon elocuentes y sentidas frases de gratitud del señor Pérez Oliva.

Dijo éste que no olvidaría la prueba de cariño que había recibido de Salamanca y que procuraría responder a las consideraciones y cariño de sus paisanos dedicando al mejoramiento de esta tierra sus actividades y energías.

El señor Pérez Oliva permanecerá entre nosotros hasta después de las elecciones y quiere estar, ahora como siempre, en íntimo contacto con sus electores.

Las elecciones de Salamanca han de ser, por su voluntad, modelo de caballerosidad y en ellas han de usarse solamente armas nobles.

Otro tanto podemos decir de los republicanos, que por servir a sus ideales, plantean la actual contienda, y de la coincidencia de tan elevados propósitos resultará que los salmantinos emitirán sus sufragios el próximo domingo sin imposiciones ni sobornos, y que de las urnas saldrá la voluntad popular, manifestada de modo bien elocuente.

La candidatura de Pérez Oliva responde al sentir popular de nuestro distrito, y éste quiere y elegirá para su representante al político ilustre, que ha dedicado su vida al servicio de sus paisanos, y que de labor tan ruda para él y tan fructuosa para el distrito, sólo ha obtenido las satisfacciones que proporciona tan hermoso proceder.

Toca a su fin la ruda campaña electoral que en el distrito de Béjar vienen sosteniendo los señores don Filiberto Villalobos y don Cipriano Rodríguez Arias.

Sin negar las condiciones relevantes de que el señor Rodríguez Arias se halla adornado y que siempre le hemos reconocido, entendemos que el triunfo del señor Villalobos es incontestable, ya que su candidatura significa una nueva y plausible orientación en la política salmantina.

Joven prestigioso, culto, independiente, conocedor de las necesidades y aspiraciones de este distrito, desde que nació y al que ama y sirve tiene las condiciones que los pueblos desean para sus representantes, y es ya, por voluntad de la inmensa mayoría de sus electores, el diputado a Cortes por el país bejarano.

Amigo del alma de cuantos en EL ADELANTO escribimos y compañeros de redacción durante muchos años, comenzó su personalidad a destacarse en nuestras columnas y fueron nuestros primeros éxitos compartidos por nosotros. Pero nada tiene que fallar a nuestra amistad de lo que al culto a la verdad se debe para hacer la campaña de Villalobos, recogiendo los latidos de la opinión bejarana que

para su genuino representante lo quiere y lo proclama.

Villalobos lleva años de trabajo intenso é inteligente á favor de las aspiraciones de Béjar, y justo es que ahora recoja el fruto de su hermosa labor y que los bejaranos demuestren que son agradecidos pagando la deuda que tienen contraída de cariño hondo y leal y bien harán todos en no oponerse á la voluntad general, en acatarla y en procurar que la tranquilidad se hermane con el entusiasmo.

Hasta nosotros llegan noticias de presiones que parecían desterradas de las costumbres políticas de España, teniendo en cuenta, sobre todo, las palabras de los señores Conde de Romanones y Ministro de la Gobernación, en las que afirmaban que el sufragio sería una verdad, que el Gobierno no intervendría en los pleitos de los candidatos sino para hacer que el derecho fuera respetado y que el soborno sería perseguido.

En Béjar, según nuestros informes, que consideramos dignos de crédito, no se guarda la prometeda neutralidad y se emplean armas que podrían dar lugar á tristes sucesos.

A tiempo de que tales procedimientos desaparezcán, lo advertimos, rogando á cuantos pueden hacerlo pesen las consecuencias de un proceder violento.

Conocemos el distrito de Béjar y sabemos el concepto que tiene de sus derechos de ciudadanía y el entusiasmo que ha de poner para defenderlos.

Aún esperamos que la serenidad se imponga, que la ley se cumpla por parte de todos y que no tengamos que lamentar y censurar lo que una buena voluntad puede impedir.

Es lo de Béjar algo tan espontáneo y tan sincero que no debe ni puede nadie tratar de atajarlo. Se trata de un país que quiere á Villalobos para su diputado, convencido de que en ello le va su porvenir y tratar de burlar la voluntad del pueblo sería, sobre inútil, peligroso.

Desde Candelario nos remite el candidato á la diputación á Cortes por Béjar, señor Villalobos, el telegrama siguiente, cuya importancia no es necesario encarecer.

«Con esta fecha envío al ministro de la Gobernación el siguiente despacho telegráfico. Anúnciase que el gobernador de Salamanca nombrará veintitres delegados para el distrito de Béjar, utilizando gentes de Madrid, empleados de la delegación de Hacienda de Salamanca, consumidores y empleados del Ayuntamiento de Peñaranda. Lamento que además del dinero repartido prodigamente á los pueblos del distrito por el candidato ministerial y que el gobernador haya llamado a alcaldes y secretarios, utilicen los nombramientos de delegados ofendiendo á los electores bejaranos amantes de su independencia y libertad. Confo en que las manifestaciones de vengencia de sinceridad electoral serán un hecho, no autorizando nombramientos de delegados para imponer un candidato que rechaza la mayoría del cuerpo electoral. — Filiberto Villalobos.»

Por nuestra parte un brevísimo comentario.

No vale la pena de haber representado durante varias legislaturas al distrito de Béjar, para acudir en la primera oposición sería que tiene el señor Rodríguez Arias, á procedimientos que más que otra cosa, evidencian el incontestable prestigio que el señor Villalobos disfruta entre sus electores.

Disputé el triunfo sin llevar á la contienda fermentos de odios y rencores, y ello será la mejor obra que puede hacerse á los bejaranos, que no tendrán que lamentar así, pasada la contienda, las consecuencias de los males engendrados en un día de violencias.

Lo del alcantarillado

Se esperaba ayer la llegada del señor Ingeniero de la sociedad concesionaria de las obras de saneamiento, con objeto de estudiar, con el señor Ingeniero municipal, el problema planteado, visto el examen de los tubos hecho en Madrid, con los ya tendidos en la red de alcantarillado.

La Sociedad envió una carta al Alcalde señor La Riva, participándole que el Ingeniero de dicha Sociedad, llegará á Salamanca en la presente semana. Con este motivo, ninguna nueva no

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Viernes 7 de Abril de 1916

Año XXXII-Núm 9.775

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69.

Número atrasado diez cts.



LA SEÑORITA

Modesta Rodríguez Estella

falleció en Sequeros el 5 de Abril de 1916

á los diez y nueve años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su padre, don José Esteban Rodríguez Martín; su abuela, doña Paula Sánchez Prieto; sus tíos, don Juan y don Francisco Estella Sánchez; primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos una oración por su alma.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

DE AYER A HOY

La lucha electoral continúa desarrollándose con altibajos que nuestros lectores pueden ver en la sección correspondiente.

En nuestra ciudad parece que hay dos elecciones, pues tanto como las de casa, cuyo resultado está descontento, apasionan las de Béjar.

En fin, que lleguemos al lunes en paz y tranquilidad y que las personas y los prestigios resulten sin descalabradas.

Las mesas electorales se constituyeron aquí sin incidentes.

Nevó por la tarde, que el invierno se defiende á la desesperada y nos ofende despiadadamente.

Recibieron los liberales, y muchos que no lo son, á Pérez Oliva con aplauso y respeto, y hubo otras menudencias que mejor son para leídas que para comentadas.

MADRID AL DIA

DIMES Y DIRETES

Se expone uno á tener graves disgustos escribiendo todos los días y sobre todas las cosas. ¿Cómo hacer justicia siempre y no herir susceptibilidades? No tengo el orgullo de creerme perfecto hasta el punto más alto. Soy una pobre criatura sujeta á error. Y como escribo, de prisa y corriendo, acerca de lo que pasa en el día, cometo á veces inexactitudes, no por voluntad propia ni conscientemente, sino porque la prensa, los actores y los sucesos, donde inspiro mis comentarios, presentan en ocasiones una realidad falsa, que toma uno como moneda de ley, pero luego resulta plomo legítimo.

Por ejemplo: el señor Ruiz Jiménez, alcalde mayor de Madrid, dijo que el señor Vitorica, candidato maurista, había sido incluido á su instancia en la candidatura oficial, y que á hora desusada salió de su vivienda con levita y sombrero de copa, acompañado por todos sus inquilinos. Pues bien; nada de esto es verdad, según manifiesta hoy el señor Vitorica en la prensa mañanera.

Yo repetí las afirmaciones del señor Ruiz Jiménez, creyéndole veraz por ser caballero y alcalde mayor de esta noble villa, y porque además decía que conservaba cartas del señor Vitorica, en las cuales constaba todo lo referente á la candidatura. Y ahora me veo entre dos caballeros y entre dos verdades, contrarias y contrariadas, respectivamente y alternativamente, que es peor que verse entre la espada y la pared. ¿Por dónde tiro? ¿Por do me salvo? ¿Rectifico lo de ayer? Me indispongo con el señor Alcalde. ¿Me mantengo en mis trece? Me creo un enemigo en la personalidad del señor Vitorica, futuro diputado. ¿Conflicto horrendo! De una y otra parte veo esfumarse la credencial y la protección que me hacen falta para subsistir en el planeta.

Pero hay más. Yo suelo escribir burlando; soy un humorista, como saben mis habituales lectores; digo cosas que no se deben tomar en consideración, ó se deben tomar al revés, para entenderlas al derecho; y nunca, nunca me propongo zaherir á nadie ni derrumbar nada. Instituciones y personas, tales como existen, me parecen sumamente bien. Estoy en el mejor de los mundos posibles. Mi libro predilecto es *Candido el optimista*. Pero hay amigos míos—¿qué no harán mis enemigos?—que no me entienden; que no me entienden aun hablandome en serio. ¡Lástima de formalidad!

Si, señores. Yo tenía un amigo inti-

mo y antiguo: don Facundo Dorado. Yo tenía puesto en las niñas de mis ojos un Centromadrileño y madrileñista: el Centro de Hijos de Madrid. Y porque escribí una crónica seria y bien intencionada en un diario de esta corte, queriendo enaltecer á Dorado y al Centro, y porque publiqué algunas humoradas alusivas al Centro en otros diarios de provincias, el Centro y Dorado me odian á muerte; me retira el uno su amistad y el otro me niega los beneficios que pudiera dispensarme (¡); y si como tienen pensamiento tuvieran poder—esto es de *El Anillo de hierro*—me harían cisco de tahona completamente quemado; vulgo, ceniza.

¡Perdón, amigo Facundo! ¡Perdón, Hijos de Madrid! ¡Perdón demandando á todos cuantos he ofendido, estoy ofendiendo y pueda de hoy en adelante ofender. Lo hice, lo hago y he de hacerlo sin querer. Considerad que mi intención es bonísima; mi alma, cándida; mi ciencia, poca; mi discreción, ninguna. Mis apuros son enormes; mi abandono, socialmente hablando, es absoluto; mi salud está denunciada por ruinosos; mi caudal corre parejas con el del Manzanares. A un hombre que se halla así, ¿no debe dispensarse todo? Yo no vivo, no bebo, no juego. Para mí no hay más Centro recreativo que la casa de la pena, como dice el cantar. Perdonadme, pues, ¡oh Facundo!, ¡oh Centro de Hijos de Madrid!, ¡oh, alcalde primero!, ¡oh, señor Vitorica!, ¡oh, todos los agraviados! Y computadme en la cuenta lo mucho bueno que hablo y escribo de todo y de todos, pues todavía no he llegado por ello á mis oídos ni un pequeño rumor...

Pailoi.

El tiempo y el campo

El estado del campo en nuestra región es,afortunadamente, más satisfactorio de lo que se creía.

El deshecho temporal pasado ha traído consigo un retraso en la vegetación, y ha sido beneficioso para las plantas, pues no las ha cogido demasiado avanzadas.

El hielo ha hecho algún daño, pero no grande.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

AMORES Y AMORIOS

Continuó ayer en la sección primera celebrándose el juicio oral por jurados correspondiente á la causa que se sigue sobre raptor, contra Francisco Soriano y María Martín, de la cual ya hemos informado.

Solamente hubo sesión en la mañana y durante ella se practicó toda la prueba testifical que faltaba, emitieron informe los peritos calígrafos, y en este estado se suspendió el acto, señalando para continuarle las diez de esta mañana.

De la prueba solamente falta dar lectura á la documental propuesta, y por esto empieza la sesión de hoy.

EL LICENCIADO SALVADERA.

El papel y los periódicos

La cuestión del papel sigue tomando progresivamente caracteres más graves, no sólo en España, sino en toda Europa.

La Petite Gironda, uno de los periódicos de más circulación en el Mediodía en Francia, anuncia que no saldrá más que dos veces por semana y con una sola hoja.

En Alemania propiense los diarios más importantes subir las suscripciones y anuncios en un 20 por 100.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: = Para Valladolid, el oficial de aquel Gobierno civil, don José Calvo, acompañado de su distinguida familia.

= Para Madrid, la distinguida señora de González Peláez, acompañada de su respetable madre.

= Han llegado: De Vitigudino, nuestro querido amigo el abogado don Julio Sánchez.

= De Madrid, donde ha pasado una temporada, la bella señorita Marina Elena, acompañada de su prima la encantadora señorita Carmen Cambón Cascón.

= De Tejadillo, nuestro querido amigo don José Manuel García

Fallecimientos.

Una enfermedad larga y penosa, soportada con admirable resignación cristiana, y á la que no han podido atajar ni los auxilios de la ciencia, ni los cuidados solícitos de su familia, ha puesto fin á la existencia de la bella señorita Modesta Rodríguez Estella.

La muerte arrebatada prematuramente una vida compendio de virtudes y bondades, y la dolorosa noticia del fallecimiento de la señorita de Rodríguez Estella, causará hondo dolor en cuantos se honraban con su amistad.

A su atribulado padre, don José Esteban, abuela doña Paula Sánchez y muy especialmente á sus tíos nuestros queridos amigos don Juan y don Francisco Estella, hacemos presente la participación muy sincera que tomamos en su pena.

= En Valladolid ha fallecido la virtuosa y distinguida señora doña Lorenza Rico Bejarano, esposa de nuestro querido amigo don Valentín Bejarano Mesanar y dama muy respetada por sus caritativas cualidades.

Reciban, tanto su viudo como la demás estimada familia, la expresión de nuestro sentimiento por la tremenda desgracia que lamentan.

Varias.

Hemos saludado en esta á nuestro estimado amigo el banquero de Gujuelo, señor Coca.

= Restablecido de su dolencia, ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro antiguo y querido amigo, el exalcalde de Salamanca y diputado provincial, don Antonio Díez González.

= Ha sido nombrado médico titular de Alfarez, Viñuela y Escuadro (Zamora), el joven y distinguido alumno que fué de esta Escuela, don Francisco Guerra, hijo político de nuestro querido amigo el secretario de esta Diputación provincial, don Evaristo Díez Lozano. Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Sucesos locales.

Rateros detenidos.

Por los guardias municipales fueron ayer detenidos dos jovezuuelos, uno de ellos conocido por el *Cuco*, los cuales

intentaron coger una saca de naranjas en un puesto de frutas de la planta baja del Mercado.
Les fueron ocupados de cinco á seis kilos de aquellas, habiendo sido puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

Quisicosas.

Maravilla y Terremoto.
A esos les doy yo mi voto de ciudadano consciente, que ambos son resplandeciente faro de este pueblo ignoto.

Y al sentar aquí sus reales con artistas teatrales de Septiembre por la feria, brindan copiosa materia de jolgorios terrenales.

¡Alegrate, corazón, lleno de perplejidad ante la investigación que abre la Corporación sobre la porosidad!

Cese tu duda espantosa de la cal y del cemento, y que vuelva á ti el contexto, que al cabo en el mundo hay cosa mejor que el saneamiento.

Comprendo que á don Cipriano le importe lo de los poros, en elecciones hay mano por donde cuelean tesoros del modo más liso y llano, pero á ti, buen camarada, que te incumbe lo que á mí la discusión iniciada, no tomes con frenesí lo de la cal en lechada.

Discutan con todas prietas y con fórmulas precisas, mas la atención apartemos, que si de «morir habemos» ya nos lo dirán de misas.

Y aunque la opinión se asombre y la cultura se hiele, que sólo toros se anhele. Juan Belmonte: ese es el hombre. José Gomez, ahí le duele.

Que investigue nuestra crítica á ver si en los ardimientos nacionales, no ya á cientos hay en ciencia ó en política dos tan grandes monumentos.

Pues si nada igual se ve, votos y cal en lechada, ¡já mi qué!

No hay más razón proclamada que la de Juan y José. Y como el caso es tan cierto, no hay por qué tomar á ofensa si hoy de elecciones deserte. Amigo Isidro, dispensa; ni palabra, Filiberto.

PARA EL ADELANTO

Carnet de modas.

(SERVICIO ESPECIAL)

Algunas queridas lectoras nos han escrito cariñosas cartas pidiéndonos que continuemos dándolas detalles de la forma de confeccionar, mejor dicho, arreglar en casa trajes pasados un tanto de moda ó que sirvieran ya en la temporada anterior. Y nosotras, siempre complacientes con las que nos honran, va-



mos gustosas á proseguir la tarea emprendida otro día, aunque ya sabemos que con ello nos captaremos las antipatías de no pocas modistas. ¿Pero qué importa? ¡Todo por servirlos! ¿Y qué mayor servicio que este de ahorrar á vuestros padres y esposos unas pesetas?

Antes, y ya que estamos en esta para nosotras agradabilísima charla, he de decirlos que esta moda, si así puede llamarse, se ha generalizado de modo extraordinario en París, y aunque no sé el tiempo que durará, el momento inicial ha sido muy oportuno, ahora que es rara la familia francesa, que por efecto de la horrible tragedia que conmueve á Europa, no tiene en las trincheras á los padres, esposos, hijos ó hermanos, produciendo un desequilibrio económico en los presupuestos de gastos de todas las casas, donde el capítulo de modistas ha tenido que desaparecer ó ha sido cercenado grandemente.

Las próximas novedades de primavera dan, además, mayores facilidades para estos arreglos. Así por ejemplo, si el año pasado llevásteis un traje en el que la falda aparecía unida á la blusa, podéis separar ambas piezas y dejando la falda tal como está, si es que no es de forma muy antigua, tenéis la blusa de otro color y la recubris de una gasa ó tisú.

Otro arreglo, que también se hace

mucho, es sustituir las mangas de las blusas. Para ello se arregla la antigua blusa de modo que pueda llevar nuevo el canesú y las mangas, que se harán de gasa, muselina ó linón, y con arreglo á las formas que llevan los últimos modelos.

Como aquí sólo puedo daros detalles generales, os diré que las blusas deben ser cortas, pero amplias, con mangas acampanadas y flotantes en su terminación; los cuellos han comenzado á llevarse altos y sobre todo en los trajes de visita y paseo ya apenas si se ven los grandes escotes que tan en moda estuvieron durante la primavera y verano últimos y aun en el apenas terminado invierno.

Las faldas suelen llevarse tableadas y cortas, más cortas aún que la última temporada.

Y ahora, para final, ahí va el arreglo de un traje completo. De un traje de paño, por ejemplo, cortais cuidadosamente la parte de abajo de la falda, y con un tejido generalmente de seda escocesa, hacéis una sobrefalda unida á la antigua, y que llega á la cintura; de la blusa antigua utilizareis solo el corpiño y las mangas y parte de los costados serán de la misma clase de seda y color que el de la falda.

Otro día hablaremos de arreglo de sombreros; estos son de mucha mayor facilidad y además ofrece las ventajas de que en una misma temporada son factibles de tres ó cuatro arreglos.

Ya están servidas mis amables lectoras, las que me escribieron, y en cuanto á las que desearán mis consejos, si son solteras, las diré que un buen novio agradece siempre que sus futuras mujercitas sepan estas cosas, y si son casadas, que los maridos no es que lo agradezcan, sino que lo necesitan.

Sabina de Beaucour.

Paris, Abril, 1916.

Presidentes é interventores

Constitución de las mesas electorales

A la hora reglamentaria se constituyeron ayer mañana, en los respectivos colegios, las mesas que han de presidir la votación del domingo para la elección de diputados á Cortes.

Las mesas se constituyeron sin que ocurriera el menor incidente, y se hicieron los nombramientos de interventores del señor Pérez Oliva, cuyos nombres, así como los de presidentes, adjuntos y suplentes, damos á conocer á continuación.

El señor Castrovindo no ha nombrado interventores.

Primer distrito.

Primera sección.—Presidente, don Serafín Martín Hernández; adjuntos, don Demetrio Yáñez y don Julio Charro.

Suplentes, don Elías García Barrado y don Ricardo González Martín.

Interventores, don Valentín Muñoz Navarro y don Rafael García Talavera.

Segunda sección.—Presidente, don Antonio Palomeque; adjuntos, don Miguel Ramos y don Francisco Redondo.

Interventores, don Luis de la Gándara y don Eduardo Díez Solano.

Segundo distrito.

Primera sección.—Presidente, don Antón Martín; adjuntos, don Francisco Peix y don Manuel Peramato.

Suplentes, don Manuel Luesa Hernández y don Julio Lorenzo Pérez.

Interventores, don Francisco Gómez Madrid y don Ramón Santos.

Segunda sección.—Presidente, don Paulino Sierra; adjuntos, don Julio Sánchez Pérez, y don Bernardo Rodríguez Rollán.

Suplentes, don Santiago Ludeña y don Bernardino Lozano.

Interventores, don Santiago Martín Valiente y don Jesús Hernández Martín.

Tercer distrito.

Primera sección.—Presidente, don Enrique Mancebo; adjuntos, don Constantino Villar y don Antonio Díez Ambrosio.

Suplentes, don Julián Luengo y don Félix López Sánchez.

Interventores, don Serapio García del Teso y don Antonio Pedraz Rodríguez.

Segunda sección.—Presidente, don Manuel Sánchez Campo; adjuntos, don Emilio Vicente Delgado y don Eustasio Vicente Rodríguez.

Suplentes, don Joaquín Lozano García y don Nazario Lorenzo Pérez.

Interventores, don Ricardo Iglesias Franco y don Tomás Sánchez Sierra.

Tercera sección.—Presidente, don José Pequeño; adjuntos, don Manuel Santiago y don Primitivo García.

Suplentes, don José Luengo Pinto y don Alfredo Lorenzo López.

Interventores, don Enrique Cabanillas Vicente y don Fernando Corrales López.

Cuarto distrito.

Primera sección.—Presidente, don Isidro Moro Alaejos; adjuntos, don Julio Galo Santiago y don Manuel Recio Sánchez.

Suplentes, don Pablo Luengo y don Eusebio Lozano.

Interventores, don Gumerindo Sánchez González y don Manuel Hernández Santa Gertrudis.

Segunda sección.—Presidente, don Ramón Ramos; adjuntos, don Ángel Sánchez y don Luis García.

Suplentes, don Primitivo Santa Cecilia y don Manuel Pérez Criado.

Interventores, don Agustín García Álvarez y don Constantino Ramos Rodríguez.

Quinto distrito.

Primera sección.—Presidente, don Inicial Barahona; adjuntos, don José Mañes y don Vicente Zorita.

Ceferino S. Domínguez; adjuntos, don Luciano Palomero y don Jerónimo Carretero.

Suplentes, don Tomás Lozano Marcos y don Agustín Lorenzo.

Interventores, don Cecilio Hernández Torices y don Materno García Hernández.

Segunda sección.—Presidente, don Abdón Manjón; adjuntos, don Luis Zorita y don Manuel Villoria.

Suplentes, don José María Ramón Luengo y don Benito Lorenzo Pierna.

Interventor, don Ignacio Escutin Moro.

Nuevo gabinete médico

El distinguido catedrático de Patología general de esta Facultad, nuestro estimado amigo don Primo Garrido, ha instalado en su domicilio, Sánchez Ruano, 14, una clínica de Medicina interna, montada con todos los adelantos que hoy día exigen las ciencias médicas, no faltando tampoco un magnífico aparato para la aplicación de los Rayos X.

Felicítamos al ilustre catedrático por esta instalación y le deseamos muchos éxitos con su nueva clínica.

EL MES DE ABRIL

Los romanos consagraron á Venus el mes de Abril, al que representaban en forma de un hombre bailando al son de un instrumento; pero los griegos habían puesto este mes bajo la protección de Apolo.

En la actualidad los artistas suelen representarlo por una joven coronada de mirto y vestida de verde, con el signo Taurus guarnecido de una guirnalda de violetas y otras diversas flores.

En Francia, Inglaterra, Suecia, Alemania y muchos pueblos de Portugal, es el día 1.º de Abril el escogido para «hacer pagar la inocentada» según es costumbre entre nosotros el día de Reyes y el 28 de Diciembre, día de los Santos Inocentes.

Es el mes consagrado á los Dolores y Soledad de la Santísima Virgen.

La Semana Santa comienza el 16, Domingo de Ramos, y termina el 23, Domingo de Resurrección.

El jueves Santo es el 20. El viernes de Dolores, es el 14.

Es el mes de Abril uno de los más importantes para el labrador, pues durante este tiempo aparece la vegetación en toda su actividad.

Abril es el cuarto mes del año gregoriano, durante el cual los días se alargan, la temperatura se suaviza y la vegetación empieza á desenvolverse.

Se llama Abril del latín *apriles*, de *aperire*, abrir, porque parece que la tierra abre su fecundo seno para recibir las plantas que se confían, y hacer germinar simientes que recibió en el otoño precedente.

Anuncian los meteorólogos durante este mes, lluvias, borrascas y algunos vientos.

COMISION MIXTA

Los juicios de exenciones

Ante la Comisión mixta de Reclutamiento comparecieron ayer los mozos de los pueblos siguientes:

Fuentes de Oñoro.—Jesús Fonseca Fernández, excluido total.

Martíago.—Matías Vallejo y Aureliano Vicente, exceptuados total.

Cipriano Herrero, Paulino Vallejo, Ambrosio Calvo, Felipe Demetrio y Robustiano Gloria, exceptuados temporal.

Florentino Hernández y José Bravos, excluidos temporal.

Francisco Gil, excluido total.

Victor Vallejo, prófugo.

Primo Vallejo y Martín Vallejo, pendientes.

Muñoz.—Esteban Florencio Celestino Moro, Ambrosio García, Felicitiano Martín, Benjamín Martín, Melitón Vidal y Valentín Sardón, exceptuados temporal.

Juan Lorenzo, soldado.

José Ramos, prófugo.

Vicente Carreño, pendiente.

Elsando Fuentes, Manuel Alonso y Antonio Lucas, exceptuados.

Juan García y Rufino Fuentes, exceptuados temporalmente.

Perfecto Martín, Bienvenido Casado y Benjamín García, prófugos.

Juan Hermenegildo, pendientes.

Pastores.—Manuel Oreja Prieto, prófugo.

Monsagro.—Pedro Martín y Antonio Pérez, soldados.

Benito Rodríguez, prófugo.

Mariano Mateos, excluido total.

Navasfrías.—Domingo Moreira, Ignacio Astorga, Aniceto Pérez é Ignacio Peña, excluidos temporalmente.

NOTAS MILITARES

Un recuerdo de la Academia de Caballería, de Valladolid.

Nuestro distinguido amigo el caballero coronel de Albuera, don Francisco de Francisco, nos ha remitido un ejemplar de la Memoria y planos sobre las prácticas generales efectuadas por la Academia de caballería de Valladolid, durante el curso de 1914-15, y que los dignos profesores y alumnos de dicha Academia, envían á EL ADELANTO, como testimonio y recuerdo de su estancia en nuestra ciudad.

Impreso con gran esmero, se detallan en un elegante folleto cuantas prácticas fueron realizadas por los jóvenes y pupilos militares, y de su lectura, por poco versado que se esté en asuntos militares, se saca la halagüeña impresión del provechoso fruto obtenido en tan interesante excursión.

Por lo que á Salamanca toca, son merecedores de calurosos elogios los concienzudos trabajos realizados en el estudio y desarrollo de la memorable batalla de Arapiles, con gran conocimiento de causa, tratados por los alumnos de Caballería, y en los que hacen gala de su ilustración y competencia.

Completan la meritoria labor varios magníficos planos, sobre todo el que, como decimos, hace referencia al hecho de armas, desarrollado en nuestros campos, y que acabó con la derrota de Napoleón.

Agradecidos y galantes, los profesores y alumnos de la Academia de Caballería, no se olvidan consignar su pública gratitud para con Salamanca entera y para con los pueblos de esta provincia que visitaron.

TEATRO BRETON

Anoche finalizaron los episodios de la nunca bien ponderada cinta *La llave maestra*, que tanta aceptación ha tenido en Salamanca.

Ha sido un acierto de la empresa el haber adquirido tan hermosa producción para proyectarla en Salamanca, y seguramente que el éxito obtenido le servirá de estímulo para seguir por el camino ha tiempo emprendido, de presentar en el Breton las mejores películas cinematográficas que se han producido.

El público, tan numeroso como distinguido que todas las noches ha llenado el teatro, ha quedado muy satisfecho de *La llave maestra*, cuyo mejor elogio es ese.

Hoy y mañana se volverá á exhibir tan valiosa creación, á precios sumamente baratos. Esta noche se proyectarán siete episodios y mañana los ocho restantes.

TEATRO BRETON * Cinematógrafo

LAS GRANDES PELICULAS

HOY, VIERNES, 7

SIETE episodios, CINCO actos de

La llave maestra

Precios económicos
A las seis y media y á las diez.

Los exploradores salmantinos

Balance de fondos durante el mes de Marzo:

Ingresos.—Existencia del mes anterior, 4,549,24 pesetas. Cobrado durante el mes por cuotas de socios, 188. Total, 4,737,24.

Gastos.—Para el obsequio dado á los presos el lunes de Carnaval, 2,50 pesetas; por lujo para limpiar los tambores, 0,75; por un telegrama de felicitación á los exploradores de Zaragoza, 1; por luz eléctrica en Enero y Febrero, 15; por arreglo de una escalera del gimnasio, 2,50; factura de Eduardo y Pablo García, por balones de foot-ball, 45; Dos facturas de Madrugá, por cuerdas, 5.

Idem de Lombardía por una A para un heliografo, 4 pesetas; idem de Félix Rivas por trípode para idem y arreglos, 16,25; recibo de Jesús González por un cerco para idem, 0,50; idem de Luengo por una escalera, 41; idem de idem por dos tableros para anuncios, 21,50; idem de Cabrero y Crespo por arreglo del telégrafo, 12,80; gratificación al cobrador, 5.

Existencia en fin de Marzo, 4,564,44 pesetas.

Los comprobantes se hallan en el Club á disposición de los señores socios que lo deseen.

Salamanca, 4 Abril de 1916.—El tesorero, *Gaspar Villaverde*. V.º B.º, el presidente del Comité ejecutivo, *Rodríguez*.

Quejas del vecindario.

Los barrenos. En nombre de los vecinos del barrio de los Milagros, llamo la atención al señor Alcalde acerca de la necesidad de que se tenga especial cuidado en la colocación de los barrenos que se utilizan para las obras del alcantarillado.

Dadas las especiales condiciones de las edificaciones de dicho barrio, nada tendría de extraño que ocurriera una catástrofe, y á evitarla deben tender las medidas de precaución que reclamamos.

Ya en este sentido hemos visitado al concejal por este distrito, señor Castro, y reclamamos el auxilio de la prensa.—*Jacinto Pérez*.

NOTAS FERROVIARIAS

Semana Santa y feria de Botijeros en Salamanca

La compañía del ferrocarril de Salamanca á la Frontera de Portugal, ha acordado establecer billetes de ida y vuelta á precios reducidos, con motivo de celebrarse en nuestra capital las festividades de Semana Santa y la feria de Botijeros.

El precio de dichos billetes desde las estaciones indicadas á Salamanca y regreso es el siguiente:

Barbadillo: 3,40 pesetas en primera clase, 2,55 en segunda y 1,55 en tercera.

Fuente de San Esteban: 8,80 pesetas en primera clase, 6,60 en segunda y 3,95 en tercera.

Villaveja: 12,05 pesetas en primera clase, 9,05 en segunda y 5,40 en tercera.

Lumbrales: 15,55 pesetas en primera clase, 11,70 en segunda y 6,59 en tercera.

Fregeneda: 18,20 pesetas en primera clase, 13,65 en segunda y 8,20 en tercera.

Martín del Río: 9,40 pesetas en primera clase, 7,05 en segunda y 4,25 en tercera.

Ciudad Rodrigo: 14,20 pesetas en primera clase, 10,75 en segunda y 6,40 en tercera.

Fuentes de Oñoro: 19,25 pesetas en primera clase, 14,45 en segunda y 8,70 en tercera.

Condiciones.

1.º Estos billetes se expenderán desde el día 18 al 23 de Abril inclusive, y serán valederos para su regreso hasta el 26 del mismo.

2.º El viaje se efectuará, tanto á la ida como al regreso, en los trenes co-reos y mixtos.

3.º No se admiten equipajes, más que pequeños bultos que los viajeros puedan llevar á la mano, ni se expenden medios billetes.

4.º Los billetes dan derecho solamente al recorrido entre la estación de procedencia y la de destino. Sus portadores no podrán quedarse, tanto á la ida como al regreso, en las estaciones intermedias, ni subirse en ellas á los trenes; si lo hicieren, pagarán el precio de un billete ordinario de la clase que corresponda, desde el punto de salida á aquel en que se detenga, descontando el importe satisfecho por el billete de ida ó de vuelta, según el caso, el cual quedará anulado.

5.º Queda en vigor la tarifa general en todo lo que no sea contrario á las disposiciones que preceden.

Ferrocarril de Avila á Salamanca. Este ferrocarril pone en conocimiento del público, que con motivo de las fiestas próximas de Semana Santa, expedirá billetes de ida y regreso con destino á Salamanca, desde el día 20 al 25, ambos inclusive, del presente mes, y servirán para regresar en cualquiera de los días citados, y como último el día 26.

Los billetes solamente serán valederos para el tren que hayan sido expedidos, y no facultan para quedarse á la ida ni al regreso en ninguna estación intermedia. No se admite más equipaje que lo que el viajero debe llevar á la mano. De esta clase de billetes no se expenden medios.

Precios de los billetes desde las estaciones siguientes á Salamanca y regreso:

Peñaranda: 6,70 pesetas en primera clase, 5,00 en segunda y 3,00 en tercera.

Villar de Gallimazo: 5,05 pesetas en primera clase, 3,80 en segunda y 2,25 en tercera.

Babilafuente: 3,10 pesetas en primera clase, 2,30 en segunda y 1,40 en tercera.

Adealengua: 1,60 pesetas en primera clase, 1,20 en segunda y 0,70 en tercera.

Mercado de Salamanca

6 Abril.

Trigo, á 35 pesetas 84 céntimos los 100 kilos.

Cebada, á 27,95 ídem ídem.

Centeno, á 29,58.

Tiempo, frío.

Mercado, regular.

Tendencia, sostenida.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico.

La fanega de áridos, á 55,501 litros.

La cántara ó arroba de vino, á 16,13.

NOTAS DE LA GUERRA

En la barrera del Duna. El deshielo de los lagos, de los ríos y de las espesas capas de nieve que cubren los bosques, estepas y montañas del frente lituano carlandés, ha parali-

El general Kuropatkin.

zado, aminorado al menos, la lucha empeñada en la barrera del Duna de una parte por los soldados del general Kuropatkin y de otra por los del viejo caudillo Hindenburg.

Durante más de quince días se ha peleado con encarnizamiento y sin descanso en ese frente del teatro oriental de la guerra, y al cabo de ellos ha ocurrido lo que no era preciso ser profeta para predecir: la paralización ó reducción de las operaciones á causa del deshielo.

Corta ha sido la pugna para lo acostumbrado en esta guerra, pero apesar de ello las ventajas obtenidas por el ejército ruso, ofensor, no dejan de tener relativa importancia.

En las 800 millas en que fué empeñada la batalla donde más ventajas logra ron obtener los soldados de Kuropatkin, fué en la región de Jaobstant el Sur del Miandro que forma el Duna entre Riga y Dunaburgo, pues en ella, además de hacerse dueños de la ciudad del mismo nombre, de la que parte la línea férrea Jacostan-Mitau, se apoderaron de posiciones que las pueden servir de punto de apoyo para futuras y más importantes operaciones, y que por de pronto les permitirán dificultar fácilmente el franco y desborde del campo atrincherao de Dunaburgo.

Otra ventaja han obtenido los aliados con esa ofensiva rusa; acaso la principal que perseguían, y es impedir que Alemania continuara desplazando soldados y artillería del frente Oriental para enviarlos á Occidente, á fin de hacer más eficaces sus acometidas contra Verdun.

Pasado el período del deshielo, allá para Mayo, los soldados de Hindenburg y de Kuropatkin, reanudarán sus furiosas pugnas y entonces serán intentadas operaciones decisivas.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 689,54.

Temperatura máxima, al sol, 26,4.

Temperatura máxima á la sombra, 14,6.

Temperatura mínima -1,2.

Termómetro seco, 3,0.

Termómetro húmedo, 1,8.

Dirección del viento y fuerza, NE.—2.

Cielo, nuboso.

Tiempo, variable.

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Peña.

Barcelona, 4.

Trigos.—Continúan estos fabricantes en su retraimiento y pudiendo considerarse nulo de operaciones. Ofertas vendedoras escasas y las pocas á precios caros.

Harinas.—Probablemente, según noticias, esta semana quedará ultimado el asunto correspondiente á este artículo. Interinamente, estos compradores siguen sin querer ajustes hasta saber á qué atenerse.

Avena Mancha.—Sigue pagándose hoy á 25 pesetas los cien kilos con envase comprendido, dándose destino seguro.

Cebada.—Poca oferta vendedora, cotizándose hoy á 25 pesetas los cien kilos con envase comprendido y mercancia puesta sobre vagón origen.

Almotas.—Siendo clase limpia y granada, se ha pagado hoy á 24,50 pesetas los cien kilos, con envase comprendido y el vagón origen.

Hebas.—De Extremadura se ha vendido hoy á 31,50 pesetas los cien kilos, con envase comprendido, siendo clase limpia y ancha quizás se consiguiere un cuartillo más.

Sigue la disposición compradora para moyuelos finos y salvados de hoja ancha.

Del "Boletín Oficial",

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente:

Real orden del Ministerio de Fomento sobre convocatoria para pensiones de obreros.

Circular de este Gobierno civil sobre elecciones.

Acta de la sesión celebrada por esta Diputación provincial el día 3 de Enero de 1916.

Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

Noticias.

Por la Depositaria de esta Diputación provincial se anuncia que queda abierto el pago del aumento gradual de sueldo que corresponde percibir á los maestros y maestras que desempeñan escuelas públicas en esta provincia y figuran en las tres clases del escalafón correspondiente al segundo trimestre de 1915, como asimismo á los que poseen certificado de aptitud.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Cera Universal para suelos de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles mate también se limpian y hermosan con esta bratiana.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

El mejor postro

Mermeladas Trevijano.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Serapio Sánchez y San-

chez, Julio Sánchez Mesonero, Josefa Blanco González, y Joaquín Méndez Cepas.

Defunciones: Natalia Hernández Par-

A los secretarios de Ayuntamiento

En la librería de Núñez, Rúa, 25, se han ganados, según dispone el Real orden de 8 de Febrero de 1916.

Precio del ejemplar cinco céntimos. 10-1

Consulta * de * enfermedades de la * ca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Toda persona que aprecie su salud debe usar las **Pastillas Balsámicas MARÍA**. Depositario para Salamanca y su provincia, Justo Bajo Avila Droguería, Salamanca.

Procedente de Medina, donde tuvo lugar ayer la jura de la bandera, llegó anoche, en el tren de las ocho y media, el estandarte del regimiento de Albuera, yendo á recibirle á la estación el escuadrón que guarnece la capital.

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nuñez. Precio 3 pesetas.

De venta: Librería de Núñez.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid, señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Importante discurso del Canciller alemán

Las pérdidas austro-alemanas durante el mes de Marzo.

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 7.

El último "raid", de los "zeppelins", alemanes.

Noticias inglesas.

Dicen de Londres que el ministro de la Guerra ha publicado un comunicado dando cuenta del quinto "raid" realizado en la noche pasada por los "zeppelins" alemanes.

Uno de los dirigibles arrojó cinco bombas, que no causaron daños. Fue rechazado por los cañones instalados contra aeroplanos y dirigibles.

Algunos aseguran que el aparato fue alcanzado por uno de los proyectiles.

El tercer arrojó varias bombas, que solamente causaron ligeros desperfectos.

En total fueron recogidos 24 bombas explosivas y otras 24 incendiarias.

Resultaron muertos dos hombres y un niño, además de varios heridos.

Grecia y los aliados.

Los servicios postales.

Sábese, por noticias de procedencia autorizada, que la visita de los ministros aliados a Atenas, tiene por objeto reglamentar algunos asuntos pendientes, especialmente en lo relativo a devolución de sacos de correspondencia que fueron decomisados por los aliados.

Trátase de establecer un reglamento definitivo conciliando los respectivos intereses de griegos y aliados en materia de transportes postales.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En el Argone los franceses hicieron explotar una mina en la región de Vanquies.

Al Oeste del Mosa los alemanes han continuado bombardeando persistentemente el saliente de Bethincourt y aldeas de Esnes y Nauffreville.

Al Este del Mosa la altura de Poive ha sido sometida a un violento bombardeo que hacía preveer un ataque.

El fuego de la artillería francesa impidió a los alemanes salir de las trincheras.

Al Sureste del fuerte de Ponauumont, mediante una serie de pequeños combates, en los que se luchó cuerpo a cuerpo, progresamos en las trincheras alemanas de comunicación, en un frente de 500 metros de extensión por 20) de profundidad.

El ataque emprendido por los alemanes a la caída de la tarde, fracasó completamente.

En las Woevres, las baterías francesas han concentrado sus fuegos sobre diversos puntos del frente alemán.

En Lorena la artillería francesa ha mostrado poca actividad.

En Leneville, entre Vezene y los Vosgos, continuó el cañoneo.

Aparte del cañoneo de costumbre, nada digno de mención en el resto del frente.»

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Al Oeste del Mosa y durante el día de ayer, hubo gran actividad en la región de Haucourt, debido a la preparación que verificó la artillería por la tarde.

También fué muy intensa la actividad de nuestra infantería, que rompió por asalto el pueblo de Haucourt y el punto de apoyo de los franceses.

Además de sufrir considerables bajas, el enemigo dejó en nuestras manos 11 oficiales y 531 soldados.

En la orilla derecha del Mosa fué ahogado al iniciarse el nuevo intento de ataque de los franceses contra las posiciones ocupadas por nosotros el día 2 de Abril en el bosque de Crellette y Noroeste de este punto.

En el frente Oriental y Balcanico, nada digno de mención.»

El comunicado italiano.

Actividad de artillería.

El parte oficial italiano dice lo siguiente:

13 aviones, derribados en nuestras líneas, y otros 12 en las alemanas.

Según un documento encontrado a un aviador prisionero, los pilotos alemanes han recibido orden de flanquear lo menos posible las líneas.

El balance del mes de Marzo prueba que nuestros aviones de caza volaron incesantemente sobre territorio enemigo para buscar combates.

Las pérdidas austro-alemanas durante el mes de Marzo.

500.000 bajas.

El mes de Marzo ha sido el más desastroso para los austro-alemanes desde que comenzó la guerra. Han tenido 500.000 bajas, de las que más de la mitad corresponden a los combates de Verdun.

El Gobierno inglés.

Consejo de ministros.

El Gobierno inglés se reunió ayer en Consejo de ministros.

Asquith fué felicitado por los resultados de su viaje a París y Roma.

Un discurso del Canciller de Alemania.

Declaraciones importantes.

El Canciller del imperio alemán, pronunció ayer un discurso en el Reichstag, en el que hizo declaraciones muy importantes.

El principal cuidado de nuestra política, dijo el Canciller, ha sido descartar todas las cuestiones embarazosas en las relaciones con los Estados Unidos.

Mencionó las reclamaciones yankis contra los aliados por la agravación del bloqueo de Alemania.

Respecto de la guerra submarina, manifestó el Canciller que estaba dispuesto a continuar empleando tal medida ofensiva.

Acercar de la situación en los distintos frentes, expresó sus esperanzas y optimismos.

Los aliados han hecho creer que la potencia militar alemana declina que faltan hombres y recursos y que la moral de nuestras tropas estaba en minas.

Nuestros enemigos olvidan la poderosa organización que nos permite hacer frente a todas las contrariedades, incluso el problema de las subsistencias.

Disponemos de una potente reserva, que es inagotable.

La inquietud se asienta en muchas familias, pero el espíritu de abnegación y sacrificio, es común a todo el pueblo alemán.

Inglaterra ha tratado de asediarnos por hambre, pero sus empeños han fracasado.

Los aliados desconociendo los derechos de los países neutrales, impiden la continuación del comercio alemán con los Estados Unidos y demás países.

La nota yanqui de 5 de Noviembre de 1915, enumera todos los atentados cometidos por Inglaterra contra el derecho de gentes.

El discurso del Canciller, fué acogido con gran entusiasmo.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 7.

Consejo de ministros de anoche.

A las nueve y media de anoche terminó el Consejo de ministros.

A la salida el señor Alba dió a los periodistas las siguientes referencias de lo tratado en la reunión ministerial.

Dijo el señor Alba que el Presidente informó de los antecedentes acerca del torpedeamiento del vapor «Sussex», que ocasionó la muerte del maestro Granados y del torpedeamiento del vapor «Viggo».

A la vez, el conde de Romanones informó a sus compañeros de las instrucciones que por telégrafo había enviado a nuestro embajador en Berlín.

La delicadísima índole del asunto no permite decir más de él.

Se aprobó un proyecto del ministerio de Gracia y Justicia para la mejor aplicación y cumplimiento de la condena condicional.

Se examinó la cuestión del precio del vino, como uno de los factores de subsistencias, informando sobre los datos suministrados por los gremios de Madrid, y de las reclamaciones recibidas de La Rioja.

También se conoció de otras quejas de los productores, y se acordó continuar el estudio del asunto, para ver si es posible hallar una satisfactoria solución.

Más noticias del día Madrid.

Luca de Tena grave.

Esta madrugada se ha agravado en la afección pulmonar que padece el director de «A B C» don Torcuato Luca de Tena.

Provincias.

ALGECIRAS

Tripulación que llega.

De Algeciras participan que ayer llegaron a Gibraltar las tripulaciones de los vapores inglés y noruego torpedeados en el Mediterráneo por un submarino alemán.

VIGO

El Alcalde convoca al pueblo a una manifestación.

Dicen de Vigo que por acuerdo del Ayuntamiento el Alcalde publicó ayer un bando convocando al pueblo para hoy a una gran manifestación, con el fin de pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y remedios para la crisis de trabajo y la carestía del carbón.

PALMA

Barberos en huelga.

De Palma de Mallorca dicen que los oficiales de las barberías celebraron ayer asamblea general, tomando el acuerdo de declarar la huelga general el día 21 del corriente, en vista de que los patronos no acceden a las peticiones que les tienen hechas.

ALMERIA

Tormenta y víctimas.

En Almería descargó ayer una formidable tormenta, que causó desgracias.

Un rayo cayó en un cortijo matando a un porquero de once años, fracturando un brazo a una niña y causando heridas a Antonio Andújar, de setenta y dos años.

VIGO

Más del vapor español «Vigo».

Comunican de Vigo que el vapor español «Vigo», hundido por un submarino alemán, perteneció antes a un armador gallego, a quien le costó 95.000 pesetas.

Durante la guerra este buque y otro produjeron al propietario más de millón y medio de pesetas, obteniendo un beneficio líquido de 1.150.000 pesetas, ó sea, seis veces más de su coste.

Esto demuestra las fabulosas ganancias que los navieros alcanzan con la guerra.

CADIZ

El «Infanta Isabel», y el «Príncipe de Asturias».

De Cádiz dicen que el vapor español «Infanta Isabel», que iba a Cádiz, procedente de Barcelona, llevando pasajeros, fué detenido en el estrecho de Gibraltar por un crucero inglés, siendo detenidamente registrado durante cinco horas, que el vapor permaneció en Gibraltar, causando con ello graves perjuicios.

La casa Pinillos recibió ayer un telegrama de Tenerife, diciendo que el «Príncipe de Asturias», que conduce a 86 naufragos, llegará a Cádiz el día 11.

—Han llegado cuatro naufragos del falucho «Amalia».

OVIEDO

Conferencia de Mella.

El señor Vázquez de Mella dió anoche en el teatro Campoamor una conferencia.

El lleno fué rebosante, asistiendo muchas señoras.

Dijo que él mismo se desconoce. No oculta sus ideales, pero no es ave agorera que se nutre del aceite de las lámparas, ni un ser medioeval puesto en el Parlamento.

Es un reaccionario, cuando la reacción va contra la barbarie y cuando significa progreso y cuando se opone a que terminen las grandezas de España.

Defiende el absolutismo cuando significa responsabilidad para el Rey.

El pueblo, oprimido, pudo cortar la cabeza del César, pero no puede cortar las múltiples cabezas.

Defendió la representación corporativa en la Cámara, llevando al Parlamento mandatarios y procuradores, no diputados.

Se opone al programa regionalista, canta un himno a Asturias que sacudió el yugo de Roma, de la morisma y de Napoleón, y que, por lo tanto, mejor podrá hacerlo contra el caciquismo.

Declaróse regionalista y dijo, por último, que no era clerical, sino católico. (Gran ovación, se arrojan flores al escenario y se dan vivas al jefe de los católicos españoles).

FERROL

Alarma.—Un buen proyecto.

La opinión se muestra alarmadísima por afirmarse que en la semana próxima amarrarán todos los pesqueros por carestía de carbón.

Esto privará al Ferrol de pescado, y cesarán numerosas familias

en el trabajo, agravándose la crisis.

—Un hijo del marqués de Amboege se propuso dedicar unos 4.000 duros de renta, a la fundación de un banco agrícola, para facilitar a los labradores herramientas y útiles de trabajo.

MAS DEL FERROL

4 000 toneladas de carbón.

Se ha recibido un radiograma diciendo que el vapor español «Tom» salió ayer de Inglaterra con 4.000 toneladas de carbón.

Para los vapores pesqueros se le dará el carbón a 80 pesetas la tonelada, pues se vende a 120 pesetas.

Antes de la guerra, la tonelada de carbón valía 25 pesetas.

RIVERA

DOCTOR MUNOZ-OREA

Exinterno de la Facultad de Medicina

Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3 PRINCIPAL

Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

TOS

Curación radical é inmediata con las : : maravillosas : : PASTILLAS ANGELICAS de Pérez Rebollo.

Una sola caja es suficiente. Se hallan de venta en el Centro Farmacéutico, Dr. Piñuela, número 3 y en la Droguería de Justo Bajo

Depositarario general: Alfredo Pérez Rebollo.—La Fregeneda.

m. y v. h 20 A

SOMBREROS

DE SEÑORAS Y NIÑOS

Temporada de primavera y verano

CASA ASIAIN

Zamora, 34, principal

La Casa que más modelos presenta y que vende más barato por disponer de la maquinaria precisa para la fabricación y planchado de formas, lo cual la permite trabajar con una economía sin competencia en esta plaza.

Formas en tagal desde SIETE pesetas.

Sombreros adornados desde DIEZ pesetas.

Reformas y copia exacta de cualquier modelo de la Casa ó de figurín.

2-1

AGRICULTOR!!!

TENGA Ud. MUY PRESENTE:

QUE las circunstancias porque atraviesa Europa aconsejan sembrar en el año actual la mayor superficie de tierra que cada agricultor pueda.

QUE debe procurarse elevar la producción todo lo posible por unidad de superficie mediante una adecuada fertilización del terreno.

QUE no basta el empleo del superfosfato sólo ni del nitrato sólo, para obtener producciones elevadas sino que hay que emplear asociadas las materias que llevan el ácido fosfórico, el nitrógeno, la cal y el hierro.

QUE las dificultades de todos órdenes que nac en el estado anormal del continente europeo darán lugar a que los abonos falten en la época de aplicación y que sus precios sean más elevados.

QUE para poderse a cubierto de estas eventualidades, le convendrá a usted adquirir los abonos que necesita con toda la anticipación que pueda.

QUE la casa que ofrece a usted mayores ventajas para la compra de los abonos, químicos es la Sociedad Minera y Metalúrgica, de Poñarroya.

Y QUE para los pedidos y para toda consulta respecto a la fórmula que convenga aplicar en cada caso debe usted dirigirse a

15-a 2

GERERINO GONZALEZ -- Madrid -- Paseo del Prado, 50

Ropa blanca

Equipos de novia, canastillas de niño, blusas señora, vestidos, sombreritos, capotas y faldones

VERDADERAS PRECIOSIDADES

Inauguración en la próxima semana de un nuevo establecimiento dedicado exclusivamente a estos artículos : : : :

José María Viñuela

PLAZA MAYOR, 45.

CAMISERIA INGLESA

Plaza Mayor, 44.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.



Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD



Multicopista Cyclostyle

Reproduce fielmente la escritura manual y la de la máquina de escribir, 3000 copias con un original

Pídase el Catálogo a Guillermo Trünger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

En Salamanca: Viuda de Calón é Hijo, P. Mayor, 33 y Pelayo Rodríguez, P. Canalejas, 1.

Términus Hotel

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca

Academia contra

de corte y confección para señoras dirigida por la señora doña María José de...
Academia de corte y confección para señoras dirigida por la señora doña María José de...
Academia de corte y confección para señoras dirigida por la señora doña María José de...

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA ERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salidas de Vigo.	AMAZON	286 25	286 25
11 Abril	AMAZON	286 25	286 25
Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correa de la Unión y el Fénix Español, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con 10 días de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.			
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en felatos consuntivos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.			
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires, evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plaza a dicha ciudad.			
VAPORES DE REGRESO			
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correa	16 Marzo	AMAZON	
	18 Abril	ARAGUAYA	
El precio de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero se pagará al tomar el billete.			
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.			
Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubian, Elías y Vilagarcía; en El Ferrol, señores Carlos de Maruri; en Santander, señores Luis Maruri y compañía; en Vigo y Vilagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.			
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correa han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 86 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata, y 57 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos los haya ocurrido ninguna novedad.			

RESFRIADOS TOS CATARRROS ASMA BRONQUITIS etc

LOS MÉDICOS más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

H. PENSION HERRERA

Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID
El dueño de esta Hotel no ha perdonado gastos para ponerle a la mejor altura.
Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno.
Servicio a la carta. Mesas separadas Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica, calefacción, etc.
Cocina francesa y española.
No farse de los caleteros y correos res. 10—m—2

A LAS SEÑORAS BORDADOS ZURCIDOS

Los zurcidos, quedan perceptibles en la clase de telas y paños que hacen. Se borda en hilos y sedas a la perfección; pintura al óleo, metálica, acrílica y porcelana. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación del Pailon, San Justo 57.

NEUMATICOS PNEU KLEIN

STOCKISTA EN SALAMANCA

DON JOSE CLERIGUE

Pérez Pujol, número 11.

Venta de toda clase de accesorios de automóvil.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARRROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

Aviso á los propietarios.

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece a su numerosa clientela toda clase de tubería de cemento impermeable para desagües y acometidas, á los siguientes precios:

Tubería de 0,10 metro lineal á 2,25 pesetas.
> de 0,12 > > á 2,50 >
> de 0,15 > > á 2,70 >
> de 0,25 > > á 4,25 >
> de 0,40 > > á 9,50 >

Se construyen arquetas y sifones con arreglo á los modelos aprobados por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, á precios sumamente económicos.

No contratar sin antes visitar esta casa.

También me dedico á la construcción de toda clase de obras.

Fábrica de abonos químicos y minera es. 1. ml. v.

TALLERES: ERAS DE LA GLORIETA
Sánchez Ruano, núm. 15 — SALAMANCA

QUEREIS CURAR LOS SABAÑONES

Usad el tónico que se vende en la Farmacia y Droguería de

GASPAR ESCUDERO ALVAREZ

Mercado, 19, Salamanca y en su Sucursal de Droguería, Sánchez Llevot, 11, Alja de Tormes

Precio: 0,50 céntimos frasco.

Juan Carrara é Hijos.

Calle Real-Gibraltar.

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas. . .

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 28 de Abril el paquete CAVOUR

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi, para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.

Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que contestará en el mismo día de su recibo.

Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220.

Para más informes, acúdate á JUAN CARRARA É HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

¡¡¡ los propietarios, arquitectos y contratistas de obras!!!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono, 110 -- Salamanca

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE OBRAS. ESPECIALIDAD EN LAS DE "HORMIGON ARMADO" GRAN EXPOSICION Y VENTA DE APARATOS SANITARIOS Y DIVERSOS MATERIALES DE CONSTRUCCION

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica — Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria — Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas — Miradores.
Cerramientos para fincas — Mésulas.
Canalizaciones para riegos — Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para agua y aceites — Repisas.
Ensanche de puentes — Puentes — Criptas.
Saltos de aguas — Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas — Adoquines — Balastradas — Losas para aceras.
Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas — Escaleras — Bañeras — Mostradores — Fregaderos — Sarcófagos — Zócalos — Suelos — Cruces con inscripciones.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello rogamos á nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS — VER CATALOGOS Y LISTA DE PRECIOS

Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídase folleto á los depositarios, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas 10 m. 2

Redacción y talleres: **El Adelanto** Rúa, núm. 25 (Biblioteca de Niños) Teléfono, 27.